Конспект урока окружающий мир «Эксперимент с шишками. Анализ схемы эксперимента. Проверка заложенных опытов». Класс 2.
Афанасьева Елена Анатольевна, учитель начальных классов МБУ СОШ №89

Цели:

· продемонстрировать  несовершенство (ограниченность в применении старого, освоенного способа), которым необходимо решить учебную задачу;

· предоставить детям возможность работать с зафиксированной схемой действий (схемой фиксирующей найденные на постановочных уроках отношения), применяя её в разнообразных условиях на разном предметном материале;
· организовать постепенный переход от совместной работы класса по поиску нового способа действий (общеклассная дискуссия) через разнообразные формы групповой работы детей к индивидуальной работе каждого ребёнка.
Планируемые результаты:

Личностные:
· умение работать в паре со сверстником; умение дружно работать в группе, договариваться, выбирать представителя от группы для доклада; умение слушать другого ученика в ходе общеклассной дискуссии;

· установка на безопасный образ жизни (следование правилам техники безопасности при проведении опытов, измерений;) 

Метапредметные:
· умение вместе с другими учениками составить план эксперимента и под руководством учителя провести несложный опыт;

· осуществлять информационный поиск для решения разнообразных задач (спрашивая, планируя наблюдение, проводя эксперименты, читая справочную литературу);

· представить результаты своей исследовательской и практической деятельности, создавая несложные информационные тексты по готовому плану.

Предметные:
· представление о познаваемости окружающего мира научными методами (наблюдение, эксперимент, измерение);

· опыт применения экспериментирования для получения ответов на вопросы об окружающем мире;

Ход урока:

Орг. Момент. Мобилизующее начало.
1. Ситуация «успеха».  Демонстрация детьми старого способа.
Задание 1. Пронумеруй процессы в списке по порядку: от самого быстрого до самого медленного. Цифра 1 уже поставлена.

1. Падение сосульки

Старение человека
Растворение сахара в воде

Развитие одуванчика
- Как вы узнали об этих процессах? Какой способ помог?

Задание 2.

- Каким способом мы узнали, из чего и как делают резину, бумагу? (из книги или рассказа взрослого)

- Какие бывают грибы? (трубчатые и пластинчатые). Откуда мы это узнали? Какой способ познания?
- Ведущим методом познания окружающего мира, несомненно, является наблюдение. Вы все хорошо его освоили. Молодцы.
2. Самооценка детей.

1. Постановка учебной задачи, которую нельзя решить старым способом.

- Недавно мне довелось гулять по лесу и рассматривать шишки, лежащие на дорожке. Как много их было. Наверное, - подумала я, семена в них созрели и шишки упали. Красивые  такие шишки, еловые. Лежат, чешуйки растопырили, прямо как ёжики. 
На следующий день снова прогуливалась я по той тропинке. Хотела собрать шишек для уроков технологии. Но, что это? Что случилось с шишками??? Все они как одна позакрывались. Стали ровными и гладкими. Лежат с плотно прижатыми чешуйками. 

- В чём дело, - подумала я…Из-за чего такое могло случиться? 
(рисую схему процесса и ставлю ? над стрелкой)

- Стала я припоминать, какая  была погода. В первую встречу с шишками солнце светило вовсю, на небе ни облачка, тепло, но только ветер был сильный. Во второй же раз Ветра нет совсем. Зато похолодало. Да и дождик моросил.
2.Фиксация детских предположений (гипотез)

Предположения: «из-за жары», «из-за дождя», «был вечер или утро», солнечный свет и пр., из-за погоды («погода» –это много разных условий)
3. Поиск способа, которым можно получить ответ

- Каким способом будем получать ответ? Какие способы нам известны? (схемы: спросить у родителей, посмотреть в справочнике, наблюдение: из наблюдений нельзя решить что было причиной закрытия шишек, ведь условия менялись одновременно. Что конкретно привело к закрытию шишек, непонятно.)

4. Анализ затруднений 

- Все условия смешаны. Непонятно, какое условие является существенным (самым важным)

- Можно ли условия разъединить? Давайте подумаем, каким образом?
5. Предположения создать новые условия. Обнаружение необходимости контрольного опыта.
- Влияние на солнечный свет (что мы предполагаем увидеть? Они закроются. Сможем ли мы сделать какой-то вывод? (да) А может они бы  и так закрылись, даже, если бы не было света? Значит, надо одну шишку положить на свет, а другую в темноту. Эта проверка называется КОНТРОЛЬНЫМ опытом. Для чего она нужна? Чтобы проверить, действительно ли свет влияет? 
(Схема фиксируется в рабочей тетради.)

Показываем, что шишку (а лучше несколько) поместили на свет, другую поместили в темноту. Буква «Э» обозначает эксперимент (то, что мы сделали для проверки предположения), а буква «К» обозначает контрольный опыт. Затем эти действия выполняются в соответствии с планом. Группа шишек помещается на освещённый подоконник, другая группа шишек в светонепроницаемом мешке.

6. Формулировка и запись предсказаний:

- Что мы должны увидеть, если  наше предположение вено?(шишки закроются)

- Какие именно?(что лежат на подоконнике)

- А что случится с закрытыми шишками? (останутся открытыми)

- А если обе группы закроются или обе группы останутся открытыми? (Тогда сделаем вывод, что дело не в свете)
7. Планирование опытов по проверке других гипотез.

Ученики работают в группах. Учитель – консультант.

1-ая гипотеза: свет

2-ая гипотеза: ветер

3-ья гипотеза: холод
4-ая гипотеза: влажность

8. Выводы детей

4-ая гипотеза верна!!! Шишки - индикатор влажности.
9. Обсуждение и осмысление открытого способа.
- Итак, смогли ли мы сегодня решить учебную задачу известными нам методами? (схемы)
- Можно ли сказать, что сегодня мы решали учебную задачу методом наблюдения?

- Что было по-другому? (преобразовываем схему наблюдения в схему нового способа – эксперимента ( ? стрелка, глаз, !)
- Давайте подумаем, какой же способ решения научных споров мы открыли?
- Чем он отличается он от наблюдения? Что мы проделывали с шишками? (эксперимент)
10. Итог. Работа по схеме:
Мы положили одну в холод (холодильник), другую в тепло (на батарею)

Мы сами создаём и изменяем условия.

Знак руки – означает, что мы должны сделать, какие создать условия)

Одну шишку назовём ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ, другую КОНТРОЛЬНОЙ (на схеме «Э» и «К»)
А будем ли мы наблюдать? Когда? (Наблюдать будем, когда поместим шишки в разные условия)

Знак «Глаза» - что увидим
После того, как мы решили проверить наши разные мнения, они стали не просто мнениями, а ГИПОТЕЗАМИ или ПРЕДПОЛОЖЕНИЯМИ (! штрихпунктирной линией)

Способ проверки гипотез – символы «Руки»  и «Глаза» (на этапе создания условий и наблюдения результата).
11. Рефлексия (презентация). 
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